LPSU finomszabalyozasi lehetéségei + némi stabilitasi mérés

Készitettem egy probatablat, amin az elfordulast pontosan beosztottam
10 részre. Ebbe tettem bele a potmétereket, és igy j6 kbzelitéssel éppen
30°-onként tudtam elforditani 6ket (tettem rajuk "mutatot"). Ezzel a meg-
kozelitéssel 2 db 0-10 osztasu skalat.
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LA’-lehetoséq, amihez kell 1 db mono és 1 db
sztereo 1kR-0s linearis potméter.

Lemértem a potmétereket bekotes elbtt. Feltéte-
lezhettem volna a linearitast, de éppen az elv és
a gyakorlat szinkronjat akartam ellendrizni. Az
abrakon latszik melyik érték melyik ellenallasra
vonatkozik. Azt mindenképpen emliteni kell,
hogy a multiméter mérési pontossaga a kicsi ér-
tékeknél elég rossz, hiszen a mérdvezetékeket
rovidre zarva is 2-3 ohm koruli értéket mutat.

A sztere6 potmétert ép- T
pen ugy mértem ahogy 12
a rajzon is latjuk, tehat 1o
az egyik elejét és a ma- ¢
sik végeét elére odakotot-
tem a csuszkahoz, és a
11 fokozatban megmér-
tem mind a két értéke. A
karakterisztika




egyaltalan nem lineéris, de késébb ez nem okozott semmilyen gyakorlati
problémat.

A mond potméter mar
sokkal linearisabb, de

1000 -
ennél zavaré volt, hogy s \ e
nullara tekert allasnal e P
sem volt nulla az ellen- = /,,/\
allasa, ezért a minimum ¢ /*”

allasban sem volt a ki-
meneti feszlltség nulla
(0,195 V-ot mértem.)

Mind a két mérés azt mutatja, hogy a potméter végallasainak kdzelében
az ellenallasuk nem linearisan aranyos az elfordulassal.

Az RS ellenallassal jatszottam egy kicsit. Els6re 100 R-al prébalkoztam,
de az atfogas olyan nagy volt, amivel nem lehetett beallitani egy adott ér-
téket. Ha R5 = 68 R, akkor kb. 3,2 V a finomszabalyzé atfogasa. Ez mar
akar mikodhet is, de még mindig nem lehet elég pontosan elvégezni a
bedllitast. Végul R5 = 47 R-al nekem éppen tetszd lett az eredmény, az
igy elért kb. 2,3 V-os finomszabalyzé atfogassal.

Mar korabban kellett volna irnom,
de most jutott eszembe, hogy a
mérések mindegyikét a labortapon
levé mérbegységgel vegeztem.
Errdl azt kell tudni, hogy 4 teljes
ertékd digit van rajta feszlltség,
aram és teljesitmény mérésre egy-
arant, tehat a fesziltségnél ez 10
V alatt 1 mV-os megjelenitést je-
lent (szandékosan nem a ,pontos-
sag” sz6t hasznéltam), 10 V felett pedig 10 mV-ot. Azért Iényeges ez, mert
amikor pontos bedllitdsrdl beszélek, akkor arra gondolok, hogy mondjuk
egy 12 V-os érték "12.00"-ként jelenjen meg. Az utols6é szamjegy még ez-
zel a 2,3 V-os atfogassal is bizonytalan, inkabb +-10mV-ot lehet redlisan
bedllitani. Természetesen ez béven belefér a felhasznal6i igények mind-
egyikébe, csak a szépérzékem zavarja, az utolsé szamjegy eltérése (job-
ban jartam volna egy kevésbé pontos meéréegységgel).

A klls6 finomszabalyoz6 egységet atdugtam az arampotméter helyére is,
ahol szintén kifogastalanul mikédott, hasonld karakterisztikak szerint mint



a feszlltségnél. Sajnos nem jegyeztem fel mennyi volt a finomszabalyo-
zas atfogasa, de kb. 200 mA-re emlékszem.

Osszefoglalva, gyakorlatilag csak a potméter linearistol valé eltérése okoz
hibat a tényleges elfordulas és a valos érték kdzott, de mivel nincs ska-
lazva a potméter, ennek semmilyen jelentésége nincs.



.B”- lehetéséq, amihez kell 2 db linearis mond potméter.

A durva potméter 1 kR, a vele parhuzamos finom potméter 20 kR érteka.
mindkét potméter csuszkajan van két ellenallas, amibél az egyik eleve a
panelon van, a masikat nekink kell utélag beforrasztani. Az ellenallasok
elvileg lehetnének a potméteren is, de ebben az esetben jelentdés zavar-
érzékenységre szamitottam, ezért javaslom az IC labahoz kdzel tenni a
finomszabalyzé potméter ellenalldsat, célszerlien a masik ellenallas 1a-
bara forrasztva. Az dbran R49 és R50 jelzéssel latjuk a két utdlagos el-
lenallast, illetve a bal oldalon a potméterek bekdtését.
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El6szér a feszlltségalli-
tast vizsgaltam:

Itt mar eleve a finomabb
atfogasra toérekedtem, ta-
nulva az el6z6 mérésbdl.
A durva potméter csusz-
kajan otthagytam a pane-
len 1évé 10 kR-ot (egy-
elére nem finomitottam az
R15 értékét az egyensuly
érdekében, de a rajzon
mar ezt is abrazoltam), a
finomszabalyzéra pedig
egy R49 = 220 kR-ot tet-
tem. Ez utobbit a panelre
forrasztottam kdzvetlendl
az R14 ellenallasra és ki-
huzaloztam a finomszabalyz6 potméterhez. A szabalyozas elsére kifogas-
talan volt. A finomszabalyozas atfogasa kb. 2 V, ami szinte idealis.




Az daramméréshez is pon-
tosan ezt az egységet
hasznaltam, csak a 220
kR-ot atforrasztottam R3-
ra.

A finomszabalyozas atfo-
gasa minden fokozatban :
kb. 280 mA. Ez az érték is
nagyon j6, ha az utolsé
szamjegy imbolygasat el
tudjuk fogani, akkor na-
gyon jo kozelitéssel beal- '
lithaté barmilyen érték.

feliletes stabilitasi tesztet is végeztem.

Ezt teljesen taldlomra csinaltam, fogalmam sincs miként kell ezt jol vé-
gezni.

Beadllitottam egy fe-
szlltségértéket, ami
19,99 V-ra sikerult.
Aztan hajszaritoval
elkezdtem melegiteni
a labortap paneljét,
annak is azt az olda-
lat ahol a referencia-
forras van. Konkrétan
a Tl431-re fujtam a
meleglevegét. Kb. 3
percig vacakoltam vele, ami alatt az érték 19,99 és 12,00 k6zott |mbon-
gott, majd 3 perc utan megallt 12,00-an, illetve par masodperc mulva ismét




19,99 lett. Szerintem ez nagyon j6 eredmény, sokkal jobb mint amit én
elvarnék.

Arammal is hasonlé mérést végeztem. Ott a kimenetet rdvidre zartam és
beallitottam 0,501 A-t. Szintén kb. 3 perc melegitgetés utan ez 0,504 A-re
ndvekedett. Hasonldéan a TL431-et melegitettem, de mivel hozza nagyon
kbézel van a 0,22R/5W-, ezért akar ennek melegedése is okozhatta a mi-
nimalis mozgast. Az eltérés itt is rendkivil alacsony.

Végul az igy j6I megmelegitett tdpegységen taldlomra eltekertem a pot-
métereket, ami 37,13 V-ot, és a kimenetet révidrezarva 0,846 A-t eredmé-
nyezett. Lekapcsoltam a tapot, elpakoltam, tisztdztam a jegyzeteim, és az
igy eltelt kb. 20 perc utan ismét bekapcsoltam a tapot (kézben nem nyul-
tam semmilyen kezel6szervhez). Ekkor 37,14 V-ot mutatott a mérbegy-
ség, és rovidrezarva 0,846 A-t. Gyakorlatilag a 20 perc utan is pontosan
az eredeti értékeket kaptam. Kb. 4 dra elteltével ismét bekapcsoltam, ami-
kor 37,16 V / 0,847 A-t latok, tehat most is nagyon paranyi a valtozas.



